

怀念 母亲



母亲走后的每个星期四，我们姐妹三个都会抽空到母亲墓前焚香祭奠，和她说说话，把家里发生的大大小小的事说给她听。父亲说娘没有走，他天天都能感觉到娘的存在，说娘拄着拐杖在院里行走的模样总是出现在他眼前。在我们心里，也总觉得娘并没有从这个世界上消失，只是出了一趟远门。

母亲“五期”那天，不善言辞的父亲和母亲说了那么多的话，直到泣不成声。父亲和母亲相伴57年，母亲嫁给父亲时20岁。姥姥生了7个女儿，没有儿子。姥爷年轻时就得了痨病，姥姥身体也不好，大姨15岁那年就参军了，所以母亲早早就成了家里的顶梁柱。洗衣做饭，照看妹妹自不必说，犁耧锄耙，脱坯垒墙，样样难不住她。她走路像旋风，说话大嗓门，干活麻利、勤快是全村出了名的。

母亲身体单薄，最瘦时体重只有80来斤。当年老家挖汾河、修水渠时，母亲也参加了。她白天和男人一样抬土筐拉石头，晚上偷偷跑回家把攒下来的杠子馍拿给妹妹们吃。母亲姊妹7个，6个姐妹都上学了，唯独她没机会读书。

父亲和母亲是下午拜堂成的亲。父亲接到了省邮电学校的录取通知书，赶着去上学，他是长子，家里缺劳力，所以就匆匆忙忙把母亲迎娶到家。当时小姑8岁，二叔只有4岁，小叔还没出生，瘦瘦的母亲又像一个男人一样出力干活，日夜劳作。

从我记事起，就觉得母亲像个超人，无论冬夏从没有在天亮以后起过床，总是在天亮之前就做好早饭，天一亮就下地了。白天忙了田里的活，回家就一头钻进厨房操持一家老小的饭食。晚上，我半夜醒来，常常看见母亲在昏黄的灯下，或纺花织布，或纳鞋底，或赶做我们的衣裳。在最困苦的日子里，我也极少从母亲嘴里听到苦和累两个字。

(刘建华 周口七一路一小)

巍巍南太行

安阳林州太行山大峡谷，早有耳闻，去过的朋友都说值得一看，趁着十一假期，我们全家终于来到传说中的南太行。

走进景区，往周边山上看，红褐色的山体上，几道嫩绿的灌木丛像绸带一般横向将岩壁分隔成若干层，且延绵很长。太行山系有独特的地貌奇观，山体岩壁像千层饼似的，不过纹路更为细密一些罢了，因此，山上居民的房顶都有石板覆盖，俗称“石板房”。

乘坐景区观光车沿着谷底大概两三公里路便来到桃花谷，拐一个弯儿，忽然听到哗哗的水流声，只见一道瀑布从一个狭窄的山谷中跌落下来，宽幅三四米，高度十几米，下面是一个较大的水潭，叫黄龙潭，潭边有一个平台，传说姜子牙曾在此弹过琴。踩着水中石板，跳跃而过，秋风微凉，小溪潺潺，真可谓移步异景！难得觅一处平坦地，席地而坐，看瀑布飞流，听水流撞击，又何尝不是

一种闹中觅静、静中观动的休憩。

天路乃太行山大峡谷点睛之笔，蜿蜒曲折的公路沿着悬崖修建，高高低低，远远望去，就像一条白龙在峡谷峭壁上飞腾，煞是壮观！悬崖绝壁顶上修建一条玻璃栈道，头顶白云蓝天，脚下万丈深渊，那一刻，挑战的是勇气，是战胜自己的勇气，我做到了！

初秋本就云淡风轻，返程时，望着窗外，看着高耸的山峦之上那一片片白云，竟觉自己像游走在苍茫而广袤的草原一般！

太行山大峡谷，静心之旅！
(樊琰琰 周口)

《百姓写手》稿件请投至电
子邮箱：zkwbbxxs@163.com，
以不超过800字为宜。

爱是永恒

送儿子去学校。我站在栅栏外，他背着书包，偶尔扭过头来看我，给我一个飞吻，或冲我做鬼脸，然后飞快地跑开，这一刻，我的爱满满的，心也暖暖的。龙应台说，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。每次想起这句话我都会心生忧伤，现在我能做的，就是珍惜儿子在我身边的每一刻，尽情享受这人世间最珍贵的亲情。

接儿子又是另一种感觉。学校门前的路本不算太宽，两旁又站满了家长，这让道路显得更拥挤。放学时各班的学生排好队，班主任领着出来。惭愧的是，一年多了我居然不认识儿子所在班级的班主任，这让我很紧张。看着一班一班的孩子从我面前走过，我吃力地寻着，唯恐与儿子擦肩而过。后来我发现他们班每天都是一个高个子女孩儿带队出来，只要看到那个女孩儿就能找到我儿子。这个小聪明得到了儿子的肯定，我得意了好几天。每次接儿子时，只要他一看到我，小脸就乐开了花，等队伍一解散就跑过来伸手搂住我的腰。看着儿子阳光般的笑脸，我很开心。

接送之间，时间一天天过去，不知不觉间，孩子长大了。

中秋节，我们在家看晚会。当TFBOYS演唱《大梦想家》时，儿子傻傻地呆住了。我问他是不是很好听，他的声音有点儿发抖，激动地说，歌唱得好，舞跳得也好。我趁机鼓励儿子，说他学一年街舞后，也能跳这么好。《大梦想家》让儿子成为TFBOYS的歌迷，尽管他还不能完全听懂这首歌。儿子刚上幼儿园时很喜欢听张含韵的《最想念的季节》，一听就是几年。从《最想念的季节》到《大梦想家》，我知道儿子不再是小孩子了，他更喜欢更需要男孩子的阳刚之气。

有儿子相伴的时光，虽然忙，虽然累，可我是幸福的，儿子让我遇见不一样的自

己，让我学会知足，懂得感恩。一直以来，只要是我喜欢的，儿子都喜欢；我想让他做到的，儿子都尽可能做到。为了哄我开心，只要是我爱听的歌，儿子都会很努力地去学。我让他学习街舞，他苦练一个月，一曲《Good boy》终于完美落幕。感谢儿子为我所做的一切，虽然他的付出是有限的，但我依然很满足，很感动。很想告诉儿子，其实他喜欢的，我也喜欢。

今生，我们是彼此的至爱。人生路短，有爱相伴，不觉孤单。唯一遗憾的是时光太过匆匆，让人颇感无奈。虽然我们都讨厌长大，可雏鹰总有飞向蓝天的时候，我希望儿子能飞得更高飞得更远，希望他永远快乐平安！滚滚红尘，儿子是我最近的温暖，与他相伴，也是我人生中最大的乐趣。我对儿子没有过高的期望，能够看着他健康快乐地长大，此生足矣！

(芷兰 周口)



手机

朋友送我一款大屏智能名牌手机，终于淘汰了我那见人都不好意思拿出来的“猥琐”的普通手机，我兴奋，就好像手机档次提升了我的人格档次一样，把手机拿在手里，总想等别人问起时拿出来显摆显摆。

人总会有窘迫的时候，往往还是在你最得意的时候突然发难，叫你惊慌得手足无措。手机用了不到二十天，就在我满头大汗、神情紧张地聆听领导教诲的时候它突然坏掉，智能键不停地闪动，手机屏幕也一闪一闪像厮杀时的刀光剑影。我心中大惊，名牌东西质量一般都是有保障的，难道手机也能预示什么，我摊上事了？

跑到维修店，师傅说该升级了，那就升级吧，反正我没升级，给手机升升级也是好事。可笑的是，升级以后，情况更糟，屏幕闪耀的光辉更加灿烂，连师傅也一筹莫展，说屏显坏了，换屏显吧。

一边期待着厂家发货换屏，一边打电话给送我手机的朋友说起这事，朋友说，轻易不送你件东西，送还送一个坏的，真是不好意思，拿来看看，不行再给你换一个。我一边答应着，一边还在顺着他的对话茬揶揄他，说，是啊，是啊，你既然给了就给个好的呗，不该拿一个坏手机搪塞我。弄得朋友像做了坏事一样羞怯。第二天朋友催，我还就真的拿给他看。可是，我朋友看了半天竟然一点毛病也没发现。我也傻了，这是怎么回事，难道碰见鬼了？

郁结中，天下起大雨，妻子打电话说钥匙忘在屋中，让我回家送钥匙。我一肚子的火发在妻子身上，说总是忘事还不精心点，我没空，你就在雨里等着吧。妻子在电话的那头喃喃地说，怎么了，是吃了枪药还是神经了……我回到家给妻子看手机，天

啊，屏幕竟然又跳跃起来。我简直愤怒了，真想拿起手机摔在地上。

我又打电话给朋友，朋友说，来吧，要真是坏了我给你换一个。我赶紧驱车去见朋友，心想，即便让你说我是装赖也得赖一个好手机。天气有点冷，车里的湿气很大，雾蒙蒙看不见前面的道路，我开足了暖风，竟然在车里出了汗。见了朋友，我愤愤地拿出手机给他。

朋友拿起手机又看了半天，说，没坏啊，你自己看。我满是狐疑地查看了半天，它果然还是好的，一点毛病也没有。我的天，真的撞到鬼了，我抬头看看窗外霏霏细雨，无奈地摇摇头。

妻子是个信佛的人，认为处处都讲因果报应。她问我，你最近都做了什么坏事啊，怎么手机都跟你过不去？我迅速在脑子里回忆我最近做了什么坏事，可是没有啊，帮侄女补了一个丢失的档案表格，一篇稿子的稿费嫌钱少没去取，还帮一个朋友的朋友找熟人看病，这也挨不着遭报应啊。

我晚上躺在床上翻来覆去想这事，一个受过多年正规教育的人总不能相信真的有鬼吧？外边的雨还在下，雨点时不时透过不曾关严的窗缝飞在我的脸上。我突然有所领悟，跳下床来，御开手机，用吹风机吹了十分钟，手机竟然好了。

原来这手机的诡秘只是受潮引起的，只需要将它吹干！

人们往往把简单的问题复杂化，其实，生活没那么复杂。如果每个人都注意，思想潮湿了，吹吹干，脑子长毛了，除除腐，做到防微杜渐，就会一生安然。

(布衣 周口市检察院)